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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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1 43 6.9 2.2 10 69.3 100
2 43 8.3 2.1 14 59.5 100
3 39 0.5 1 8 6.7 90.7
4 43 1.6 1 7 22.6 100
5 43 2.1 1.2 7 29.9 100
6 43 5.3 2.6 14 38 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

1. Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg

100 m.
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Amser (s)
(@ () Faint o amser mae’n ei gymryd it plentyn cyntaf redeg 100 m? Adeliad [1]
(i) Mae'r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei

{6+ DH147 48
55-43: 12 (i)

100 m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau'r ras 400m yw 55s. Defnyddiwch
y wybodaeth hon i gwblhau'r graff. [3]

Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu'r pedwerydd, sy’n rhedeg ei
100 m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]
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(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2]

pellter
amser

£00 . F.1%

55

buanedd cymedrig =

Buanedd cymedrig = -7.5 m/s

(c) Ar 6l cyfnod o hyfforddi, mae pob un o'r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.

Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff. [2]
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Atebwch bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.

Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg
100 m.
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Amser (s)

(a8 () Faint o amser mae'n ei gymryd i plentyn cyntaf redeg 100m? [(0../..5.. [1]
(i) Mae'r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei
100m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau'r ras 400m yw 55s. Defnyddiwch

y wybodaeth hon i gwblhau'r graff. [3]

(i) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neur pedwerydd, sy'n rhedeg ei
100 m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. 2]

Plentyn: ’ﬁ“&c&ycﬂkd
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(b)  Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2] ynHme
b dd — pellter
uanedd cymedrig = e
= LO0
/
awH
Buanedd cymedrig = _:}Z—‘{’ m/s
(c) Arél cyfnod o hyfforddi, mae pob un o’r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.
Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff. [2]
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Atebweh bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg
100m.
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(a) (i) Faint o amser mae'n ei gymryd i'r plentyn cyntaf redeg 100 m? W\L\ S [1]
(i) Mae'r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei

100 m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau'r ras 400m yw 55s. Defnyddiwch

y wybodaeth hon i gwblhau’r graff. [3]

(i) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu’r pedwerydd, sy'n rhedeg ei
100m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

Plentyn: ....... Dedecedo

Rheswm: @ flenkan. 9. mn..eoiolnon  10C0m  mean  amSes. ouief...

@ WJEC CBAC Cyf. (4791-52)

Arholwr
yn unig






(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.

pellter

buanedd cymedrig = e

Lot
%5

Buanedd cymedrig = 71? .....................

(¢) Ar ol cyfnod o hyfforddi, mae pob un o'r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.

Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff.
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GCSE ADDITIONAL APPLIED SCIENCE
4791/02 Unit 1 Higher Tier Mark Scheme Summer 2016

Question

Marking point

Mark

1. (@) ()
(i)

(iii)

(b)
(©)

14 s

Line to 30, 200 (1)
Line to 43, 300 (1)
Line to 55, 400 (1)

Alternative mark scheme:

All correct plots (2)

Two correct plots (1)

Point to point (1)

fourth [1]

shortest time / steepest line on graph / only 12 s(1)
(no ecf from graph)

Subs 400/55 (1) = 7.27 (m/s) (1) Accept 7.3 but not 7.2

All {sections / line(s)} will be steeper (1) because each time
will be less (1)

Statements must be clearly and correctly linked to earn
second mark.

© WIJEC CBAC Ltd.
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Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol. yn unig
1. Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg
100m.
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Amser (s) \
(@ () Faint o amser mae'n ei gymryd i'r plentyn cyntaf redeg 100m? Adeliodx [1]
(i) Mae' ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei
100m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau'r ras 400 m yw 55s. Defnyddiwch @
(1547435 y wybodaeth hon i gwblhau'r graff. [3]
55-43. {2 (iii) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu'r pedwerydd, sy’n rhedeg ei
100m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. 21 s
Plentyn: QEdef\ﬁd@l@ ;/
Rheswm: WU“\(\M}\. VAAAIA ?cﬁﬂfﬂm
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Sticky Note

ateb cywir - llinell i 30,200 (1)



Sticky Note

ateb cywir - llinell i 43, 300 (1)



Sticky Note

ateb cywir - llinell i 55, 400 (1)



Sticky Note

ateb cywir (14 eiliad) - 1 marc



Sticky Note

gweler atodiadau ar y graff



Sticky Note

ateb cywir (pedwerydd) - 1 marc



Sticky Note

ateb cywir (llinell mwyaf serth) - 1 marc





Arholwr
(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2] yn e
b 4d il = pellter
uanedd cymedrig = amser
400 . F.2%
65 ;
Buanedd cymedrig = ?5 m/s
(c) Ar 8l cyfnod o hyfforddi, mae pob un o'r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.
Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff. 4 [2] | -
Dydd ol @Y ineiet . ynfwy Scrin .
..... g&n{od%pmmgr%@LLuthJQ(j
AORAN WA : D DAV Sl e ssseseeaeeseessss e
10
® WJEC CBAG Cyf. (4791-52) Trosodd.




Sticky Note

ateb cywir (400/55 = 7.27 neu 7.3) - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir (llinellau mwy serth oherwydd amser yn llai) - 2 farc
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Atebwch bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.

Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg
100 m.
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Amser (s) ® o
(@ (i) Faint o amser mae'n ei gymryd it plentyn cyntaf redeg 100 m? .f.Q..’../.;...@...@H

(i) Mae'r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei
100m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau’r ras 400m yw 55s. Defnyddiwch

vy wybodaeth hon i gwblhau'r graff. [3]
(i) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu'r pedwerydd, sy’n rhedeg ei
100m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]
: X
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Sticky Note

ateb cywir - llinell i 30, 200 (1)



Sticky Note

ateb cywir - llinell i 43, 300 (1)



Sticky Note

ateb cywir - llinell i 55, 400 (1)



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - 14 eiliad



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - pedwerydd



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
atef cywir - y llinell mwyaf serth
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(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2] ynHne
b dd driq = pellter
uanedd cymedrig = amser
- 400
/bﬁj 2
awy) @
Buanedd cymedrig = ......... _:,:":f.—‘{' m/s
(c) Ar 8l cyfnod o hyfforddi, mae pob un o'r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym. :|
|
Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff. @ [2] i
' |
|I
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|:
|
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» |
10 %
|
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Sticky Note

ateb cywir (400/55 = 7.27) - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir (llinellau mwy serth oherwydd amser yn llai) - 2 farc











Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Arholwr
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Amser (s) :
; ’ . m Yy @ !‘
(a) (i) Faint o amser mae’n ei gymryd i'r plentyn cyntaf redeg 100m? .. 4% 1\7'S
(i)  Mae’r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei
100m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau'r ras 400m yw 55s. Defnyddin =
y wybodaeth hon i gwblhau'r graff. i
(iii) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu’r pedwerydd, sy’n rhedeg ei

100m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhwn rheswm dros eich ateb. [2]
Plentyn: o0 O

Rheswm:; @\q(’lw\" AN %4.‘:)“4‘.\99 ....... \0Cp  Mean  amSef yﬂ*@
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Sticky Note

ateb cywir - llinell i 30,200 (1)




Sticky Note

ateb cywir - llinell i 43, 300 (1)




Sticky Note

ateb cywir - llinell i 55, 400 (1)




Sticky Note

ateb cywir (14 eiliad) - 1 marc



Sticky Note

ateb cywir - gweler atodiadau ar y graff - 3 marc



Sticky Note

ateb cywir (pedwerydd) - 1 marc



Sticky Note

ateb cywir (yr amser byrraf) - 1 marc







(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2]

pellter

buanedd cymedrig = e

Loc
55

7 19 =

Buanedd cymedrig= ... .61 ... m/s

(c) Ardlcyfnod o hyfforddi, mae pob un o'r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.
Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff. [2]
...... B m‘v;)&um\\ ;(”“"ofq{nguLﬂw-\c)d‘w\\)a@
....... Plenk.. qa...& m”uCwb\\h&u<rusfvc‘w’\\\hf\,uv\-arr
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Sticky Note

ateb cywir (400/55 = 7.27) - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir (llinellau mwy serth oherwydd amser yn llai) - 2 farc
 










Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Mae pedwar o blant yn cystadlu mewn ras gyfnewid 4 x 100m gyda phob plentyn yn rhedeg
100 m.

400

350

300

250

200

Pellter (m)

150

100

N

50

AN

0 10 20 30 40 50 60
Amser (s)

(@ (i) Faint o amser mae'n ei gymryd it plentyn cyntaf redeg 100m? ... . [1]

(i)  Mae’r ail blentyn yn rhedeg ei 100m mewn 16s. Mae'r trydydd plentyn yn rhedeg ei
100m mewn 13s. Cyfanswm yr amser i gwblhau’r ras 400 m yw 55s. Defnyddiwch

y wybodaeth hon i gwblhau'r graff. [3]
(i) Nodwch pa blentyn, y cyntaf, yr ail, y trydydd neu’r pedwerydd, sy’n rhedeg ei

100m ar y buanedd mwyaf cyflym. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

Plentyn: ...

RIVESWITEL ...
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(b) Cyfrifwch y buanedd cymedrig ar gyfer y ras gyfnewid drwy ddefnyddio’r hafaliad.  [2]

buanedd cymedrig =

pellter
amser

Buanedd cymedrig =

(c) Ar 6l cyfnod o hyfforddi, mae pob un o’r plant yn gallu rhedeg yn fwy cyflym.

Eglurwch sut bydd hyn yn effeithio ar y graff.

( WJEC CBAC Cyf.

(4791-52)
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(@ (i) Disgrifiwch sut i fesur cyfradd curiad y galon. [2]
............... Nifer. .0 SACatdam .000 AN
Nl Q. eiliad %.Qu;\i\.........JLO_&E-.[..E’.\%QLQ'.\.{._H .......... P AALIOUAN ...

(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig

wrth orffwys. [2]
Co+FLrF4 +66° L+7 166 ° 534S
WRANE 24825764
Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = . 6({ ................ curiad y funud
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)
ar y corff. [3]
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer Ar 8l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) HE 6o
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14
cyfaint y gwaed sy'n cael ei
bwmpio allan o’r galon ar bob 55 65
curiad (cm?)
N gwtdd. Jood . Meen G i %1%{..@&.& .............
.&M(..&ﬁ.(.’g(i}!..........%._......_QQ_L.QJ.’.\. ............... m%.mo\ ........... K 1S MO
d\du;t.n.%m.&......._fa.d.......“m ........... CLodh.... afead . . ona h. p md.md.
WA B DORALD . LR 84 SHERANE. o202 D
S0 LR\ Ak DAMELD. AN Q.X..... b oo ok
Cyried g A
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(b) Mae'r diagram yn dangos y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol.
Y mwyaf yw'r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.
pwysedd gwaed uchel
ysmygu
@®—— cymhlethdodau meddygol
colesterol uchel . lofruddiaeth
gordewdra 4n  defnydd anghyfreithlon o
.4 gyffuriau
alcohol damweiniau cludiant
damweiniau eraill
heintiau
ffrwythau a
llysiau isel
dim digon o ymarfer corff
(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd &' risg lleiaf. [1]
........... L‘,ﬁml\\ek\\d@c{wt‘m&d\}ﬁ%ﬂ\
(i) Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau’r 5 ffactor risg mwyaf.
[6 ACY]
.......... &ﬂ,}\\-&b\tw‘/\vpw%“’diwuﬁ&_fd
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O oydd . pobl _yn.__.. THRE G ') N B R
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2. (a) (i) Disgrifiwch sutifesur cyfradd curiad y galon. 2]

Q.jv\l‘o%w ...... o5 o W ST NS o) (}l\;thr\m#

(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig
wrth orffwys. [2]

6554 2ATLkEEX 66 = BLH
LB+ B 6%

Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = B\ .. curiad y funud

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)

ar y corff. [3]
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer ' Ar 6l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) 8z 63
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14
cyfaint y gwaed sy'n cael ei
bwmpio allan o'r galon ar bob 55 65
curiad (cm?)

QAC)(\Oj%uT@dé} ...... OamAO... Dy 9@&.@{\% ..... DN 7.
L ) P U, v Ve B w ) U S éwoxc_)r\ ...... %v@é&*m\o‘w
I N o

¥ er oy Wc\wo taUunc\ <9 1 Naas AdNL exON
' = ey L ocE clhol ©FX XU guid
h-:ﬁb Couwc\ ac \o,xj‘:) inday wotinn Taon %Lu &{\
NN O @ (wg—\;")t.'
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(b) Mae'r diagram yn dangos y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol.
Y mwyaf yw’r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.

pwysedd gwaed uchel

ysmygu

@®——— cymhlethdodau meddygol

llofruddiaeth

~defnydd anghyfreithlon o
gyffuriau
damweiniau cludiant

colesterol uchel

gordewdra

alcohol

damweiniau eraill

heintiau

ffrwythau a
llysiau isel

dim digon o ymarfer corff

(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd a'r risg lleiaf. 1]
......... (a.jw\v\)%t\(‘d@&.%w\g-d&ﬁ:)%c/\

(i)  Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau'r 5 ffactor risg mwyaf.
[6 ACY]
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2. (a) (i) Disgrifiwch sut i fesur cyfradd curiad y galon. [2]
fz\f\owc\ﬂ ..... Qe.... Pas. & -\éguaéwg _______ B Do PO s Do weidhiew
Ca-\;aqd'\ ........ A\ Pu\,,.s,@,, B oS 0T S Mu/\u“) ..............................................................

(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig
wrth orffwys. [2]
69 +12 40+t +bE = 6&
G+t annEs
b
Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = 66‘ curiad y funud
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)
ary corff. [3]
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer Ar 0l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) 52 85
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14
cyfaint y gwaed sy’n cael ei
bwmpio allan o'r galon ar bob 85 65
curiad (cm?)

(U‘Qrabs:}
M. f"\a)\'\wm&rrfmce;}\cwu) ....... e IO SED b
MNedneo & - £ ?- ........... Gy M uu-qg“rﬂ—’ac"v‘}‘ ....... e e beaa
- I S Lh.....an.. 8l a..dheglen. e pes.... T\ W S
I‘\f‘& lens. vnelieel . el L U\F*"'\“’ ....... [N w«’a ....... San...Ceal el
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(b) Mae'r diagram yn dangos Y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol. i

Y mwyaf yw'r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.

pwysedd gwaed uchel

ysmygu

@® ——— cymhlethdodau meddygol

colesterol uchel ._ llofruddiaeth

gordewdra 4 defnydd anghyfreithlon o
g gyffuriau

damweiniau cludiant

alcohol

damweiniau eraill

heintiau

520005

ffrwythau a
llysiau isel

4781

dim digon o ymarfer corff

(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd a'r risg lleiaf. [1]

(i) Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau'r 5 ffactor risg mwyaf.

ab:f‘ Ei5ﬂ~‘ prCAR 93544)\ [6 /\(:\,I
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Question

Marking point

Mark

2. (a) (1)

(ii)

(i)

(b) (i)
(ii)

count beats (1) in 30s and double / 20s and triple / 1 minute
1)

345 (seen anywhere) (1)

mean = 69 (1)

resting pulse rate decreases (1)

breathing rate decreases (1)
volume / heart beat increases (1)

drug use

Indicative content:

¢ high blood pressure linked to stroke/kidney disease —
reduce with exercise/less salty diet

e smoking linked to lung disease — give up

¢ high cholesterol linked to stroke / heart disease — low
fat diet

e oObesity linked to diabetes/heart disease — reduce
calorie intake

e alcohol linked to liver disease — reduce intake [6]

5-6 marks

The candidate constructs an articulate, integrated account
correctly linking relevant points, such as those in the
indicative content, which shows sequential reasoning. The
answer fully addresses the question with no irrelevant
inclusions or significant omissions. The candidate uses
appropriate scientific terminology and accurate spelling,
punctuation and grammar.

3-4 marks

The candidate constructs an account correctly linking some
relevant points, such as those in the indicative content,
showing some reasoning. The answer addresses the
guestion with some omissions. The candidate uses mainly
appropriate scientific terminology and some accurate
spelling, punctuation and grammar.

1-2 marks

The candidate makes some relevant points, such as those in
the indicative content, showing limited reasoning. The answer
addresses the question with significant omissions. The
candidate uses limited scientific terminology and inaccuracies
in spelling, punctuation and grammar.

0 marks
The candidate does not make any attempt or give a relevant
answer worthy of credit.

© WIJEC CBAC Ltd.
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(@ (i) Disgrifiwch sutifesur cyfradd curiad y galon. [2] R
1
. * 1 . . E
............... N’Fﬁroﬁ‘ﬁf\fﬂ}\ﬁmQODQA\\O&Q
Dol Q. eALiad ... gan. .. dohebnndhin.  peiieunts. ..
(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig| .
wrth orffwys. 1211
6o +TFLrF4 £66° LF7 466 2 34S
LRSS 24535764
' :.// W @
Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = ... Gq ................ curiad y funud
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)
ar y corff. B8] &
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer Ar 6l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) 82 B2
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14 |
cyfaint y gwaed sy'n cael ei ‘
bwmpio allan o'r galon ar bob 55 65
curiad (cm?)
Nilo guodid ood . el G A zg;fj!&,r..uhcigi .............
AYVUY: Vo NS W 7.9 S VAN Y YV Yo W21 WA Y S Y V. ¥ B4



Sticky Note

1 marc am ' cyfrif nifer y curiadau'

Os oedd yr ymgeisydd wedi dweud y dylai'r nifer o guriadau mewn 10 eiliad gael ei luosi â 6 byddent wedi cael yr ail farc.




Sticky Note

ateb cywir (69) - 2 farc



Sticky Note

2 farc - (cyfradd curiad y galon yn gostwng, cyfradd anadlu yn gostwng)- 

Am y trydydd marc - cyfaint y gwaed yn cynyddu







Arholwr
(b) Mae'r diagram yn dangos y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol. ynune

Y mwyaf yw'r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.

pwysedd gwaed uchel

ysmygu

@®—— cymhlethdodau meddygol

colesterol uchel . lishtiddigath
gordewdra 4n  defnydd anghyfreithlon o
\ gyffuriau

alcohol damweiniau cludiant

damweiniau eraill

heintiau

4791
520005

ffrwythau a
llysiau isel

dim digon o ymarfer corff

(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd &'r risg lleiaf. [1]| O
___________ L%m\\\e*\\d@ohwumkd.\f,%m@
(i) Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau’r 5 ffactor risg mwyaf.

[6 ACY]
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Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - defnydd anghyfreithlon o gyffuriau
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Sticky Note

2 farc

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi 4 prif ffactor risg (nid 5) a rhai o'u eu heffeithiau ar y corff. Nid ydynt wedi trafod sut y gall bob un o'r ffactorau risg hyn gael eu lleihau.  












Arholwr
2. (@) (i) Disgrifiwch sutifesur cyfradd curiad y galon. 2] ¥ i
(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 Qwéith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig
wrth orffwys. [2] | <
ZhHT BT 6N
Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = 60\ ................. curiad y funud
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)|
ar y corff. 3] .5
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer ! Ar 0l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) 82 o2
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14

cyfaint y gwaed sy’n cael ei
bwmpio allan o'r galon ar bob 85 65
curiad (cm?)
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£ et R o U w el U ST S W QIEIS %UM&M\&M\ .......
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Sticky Note

ateb cywir (cyfrif nifer y curiadau mewn un munud) - 2 farc




Sticky Note

ateb cywir (69) - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir (cyfradd curiad y galon yn gostwng, cyfradd anadlu yn gostwng, cyfaint y gwaed yn cynyddu)- 3 marc






(b) Mae'r diagram yn dangos y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol.

Y mwyaf yw’r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.

pwysedd gwaed uchel

ysmygu

@®——— cymhlethdodau meddygol

llofruddiaeth

~defnydd anghyfreithlon o
gyffuriau

damweiniau cludiant

colesterol uchel

gordewdra

alcohol

damweiniau eraill

heintiau

ffrwythau a
llysiau isel

dim digon o ymarfer corff

(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd a'r risg lleiaf. 1]

(i) Eg!urwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau'r 5 ffactor risg mwyaf.
[6 ACY]
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Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - defnydd anghyfreithlon o gyffuriau
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Sticky Note

4 marc

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi'r 5 prif ffactor risg a rhai o'u eu heffeithiau ar y corff. Nid ydynt wedi trafod yn gywir sut y gall bob un o'r ffactorau risg hyn gael eu lleihau.  

Sillafu, atalnodi a gramadeg yn eithaf da.













2.

(a) (i) Disgrifiwch sut i fesur cyfradd curiad y galon. [2]
mﬂew"\ ..... Qe s &l .8 m?ﬁ)&.s@ _______ Lo ST N LI e T S exfhiew
cv\aq,dﬂ’\kzc'*\o W\SQ NN Muf\:.s) ..............................................................

P il
(i) Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau
oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig| _
wrth orffwys. (2]
L9 +12 40+ bE+BE = GG
/ - g
j __4--/,”.
/7
Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = bc‘grlad y funud
(i) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)
ar y corff. [3]
Mesuriad corff Cyn rhaglen ymarfer Ar 8l rhaglen ymarfer
cyfradd curiad y galon
(curiad/funud) 62 k3
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14
cyfaint y gwaed sy’'n cael ei
bwmpio allan o'r galon ar bob 55 65
curiad (cm?)
Cq;ra\){}
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Sticky Note

ateb cywir (cyfrif nifer y curiadau mewn un munud) - 2 farc




Sticky Note

ateb cywir (69) - 2 farc



Sticky Note

ateb cywir (cyfradd curiad y galon yn gostwng, cyfradd anadlu yn gostwng, cyfaint y gwaed yn cynyddu)- 3 marc






Arholwr
(b) Mae'r diagram yn dangos Y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol. SIS
Y mwyaf yw'r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.
pwysedd gwaed uchel
ysmygu
@® —— cymhlethdodau meddygol
colesterol uchel . Tefuddisati
gordewdra am.  defnydd anghyfreithlon o
L gyffuriau
alcohol damweiniau cludiant
damweiniau eraill
heintiau
ffrwythau a gé
llysiau isel
dim digon o ymarfer corff
(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd a'r risg lleiaf. [1] @)

(i) Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau'r 5 ffactor risg mwyaf.

&'.#"'\ &‘_\h paCAR 9{," ;\é)\ [6 ACYI

(B WJEC CBAC Cyf. (4791-52) Trosodd.



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - defnydd anghyfreithlon o gyffuriau
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Sticky Note

2 farc
Mae'r ymgeisydd wedi rhoi 3 prif ffactor risg (nid 5) a rhai o'u eu heffeithiau ar y corff. Nid ydynt wedi trafod sut y gall bob un o'r ffactorau risg hyn gael eu lleihau.  













(@ (i) Disgrifiwch sutifesur cyfradd curiad y galon. 2]
(i)  Mae cyfradd curiad calon Brian wrth orffwys yn cael ei fesur 5 gwaith. Y canlyniadau

oedd 65, 72, 74, 68 a 66 curiad y funud. Cyfrifwch ei gyfradd curiad calon cymedrig

wrth orffwys. [2]

Cyfradd curiad calon cymedrig wrth orffwys = ... curiad y funud

(iii) Defnyddiwch y data yn y tabl isod i ddisgrifio effeithiau tymor hir ymarfer (exercise)

ar y corff.

[3]

Mesuriad corff

Cyn rhaglen ymarfer

Ar 6l rhaglen ymarfer

cyfradd curiad y galon

(curiad/funud) 82 65
cyfradd anadlu (anadl/funud) 17 14
cyfaint y gwaed sy’'n cael ei
bwmpio allan o’r galon ar bob 55 65
curiad (cm3)

® WJEC CBAC Cyf. (4791-52)
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(b) Mae'’r diagram yn dangos y risgiau o farwolaeth gynnar o ganlyniad i ffactorau gwahanol.
Y mwyaf yw’r cylch, y mwyaf yw'r risg o farwolaeth gynnar.

pwysedd gwaed uchel

ysmygu

@® —— cymhlethdodau meddygol

colesterol uchel ._ llofruddiaeth

gordewdra defnydd anghyfreithlon o
gyffuriau

alcohol damweiniau cludiant

damweiniau eraill

heintiau

ffrwythau a
llysiau isel

dim digon o ymarfer corff

(i) Nodwch pa ddewis ffordd o fyw sydd &’r risg lleiaf. 1]

(i)  Eglurwch sut gallai newidiadau i ffordd o fyw leihau’r 5 ffactor risg mwyaf.
[6 ACY]
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(a) (i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. [2]
ML AR R Y YA B oy

£ W U4\ . TSN T 17 ¥ 1T T SO—
RCE STV UM VI LR o0 R W A— Dopar.. LW
A8 Qe WAy dod

(i) Eglurwch pam mae moleciwlau'n cael eu gwahanu mewn cromzfltogffacfa:ax bapl[JSrj

(b) (i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffaeth nwy. 2]

(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.

Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1]
..... MAR........gns0ddod .. un. . Addandos. . faint 0
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(@) (i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. 2]

(i) Eglurwch pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatograffaeth bapur.

(b) (i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffaeth nwy. 2]
.......... thw%wmw\wddmmﬁo&d)@d
........ B Go e Lo S N

(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.

Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1]
MOG3N %N\NCD’J ......................................................................................................
(B WJEC CBAC Cyf. (4791-52) Trosodd.
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(a) (i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. [2]
Budd...Qein....o. eaor...... ST ST T4 SC B v T S YU 2 L SO
9» 26 _desn. hecn S Pepul. qn.. S’:—.&.‘FEH.’..'”.'! ....... lf\qr)c‘c}c\mAr ...... Y
popuf\pu\aé&u ________ ¢ '\rsc'\(\mﬂ- _______ cathsaleiedd e MNae
JE=O0- 13 I ACDi 2o..etlanio.. .. o Lo L L E RN

(i)  Eglurweh pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatograffaeth bapur.

[3]

@p‘l’w(“ﬂ"c ......... \ea...... A PP q;ﬂ......@qp\uwwh N L

(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.

Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1]

....... Méo!}‘vnbﬂﬁé&éhcﬂo\qhrlnmrwwqf)w»\bcc"u:‘f"\
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Question | Marking point Mark
3. (@) (i) | Draw a line on filter paper and place sample (of dissolved 2
food) on line (1)
Place filter paper in a solvent just below line (1)
Alternative mark scheme:
by the movement of a solvent / named solvent (1) over a
medium (1)
(i) |compounds can be separated because they have different 3
attractions for the solvent and stationary phase (1) molecules
with high attraction for stationary phase/ low attraction solvent
will move slowly (1) molecules with low attraction for
stationary phase/ high attraction solvent will move faster (1)
Statements must be coherently and correctly linked to gain 3
marks
(b) (i) | forensic science (1) to separate complex mixtures (1) 2
(i) | qualitative will give a {trend / observation} / quantitative will 1

give numerical values

© WIJEC CBAC Ltd.







3.
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(@) (i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. [2] o %m_'g
MOk L ALY (R, o oSy, BT o
%dc‘k\(h ..................... L4 ‘ 1§ 4 ] S [N - IIJU\JM(OOA .......... ‘j ............. @
TR LT Weddh ... NN DOPAE NGAL
ve 880 guoeld . “\W‘ww‘dff‘ _____________
| 1A -
(i) Eglurwch pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatogra‘%‘aeth bapur.
[3]] <
(b) (i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffasth nwy. [2]| &
\ =)
(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.
Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1] D
..... MOS.......nS0ddeY.... ... ddanBos ... fain b oy
Ado gt Womw aside o Bl
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Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
Bydd dadansoddiad ansoddol yn rhoi tuedd neu arsylwad (1)
Bydd dadansoddiad meintiol yn rhoi gwerthoedd rhifiadol (1)




Sticky Note

Dim ateb - 0 marc

Ateb cywir:
mewn gwyddor fforensig (1)
i wahanu cymysgeddau cymhleth (1)




Sticky Note

dim ateb - 0 marc

ateb cywir
Gall cyfansoddion gael eu gwahanu gan bod ganddynt atyniad wahanol i'r toddydd a'r cam digyfnewid.(1)
Bydd moleciwlau sydd ag atyniad uchel at y cam digyfnewid / atyniad isel i'r toddydd yn symud yn araf. (1)Bydd moleciwlau sydd ag atyniad isel at y cam digyfnewid / atyniad uchel i'r toddydd yn symud yn gyflymach.(1)




Sticky Note

Nid oes digon o fanylder - 0 marc

ateb cywir:
tynnu llinell ar bapur hidlo a gosod y sampl ar y llinell (1)gosod y papur hidlo mewn hydoddydd ychydig o dan y llinell (1)








(@) () Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. 2]

(i) Eglurwch pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatograffaeth bapur.

(b) (i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffaeth nwy. 2]
.......... thw%wmw\wd\dmmﬁo&d)@d
........ w\ﬁoddO\@

(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.

Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1]
MAOQ-..... €20\ %N\NCD’J ..................... @ .........................................................................
(B WJEC CBAC Cyf. (4791-52) Trosodd.

Arholwr
yn unig




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
nid oes digon o fanylder

ateb cywir:
Bydd dadansoddiad ansoddol yn rhoi tuedd neu arsylwad (1)Bydd dadansoddiad meintiol yn rhoi gwerthoedd rhifiadol (1)





Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
mewn gwyddor fforensig (1)i wahanu cymysgeddau cymhleth (1)




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc

ateb cywir: 
Gall cyfansoddion gael eu gwahanu gan bod ganddynt atyniad wahanol i'r toddydd a'r cam digyfnewid.(1)
Bydd moleciwlau sydd ag atyniad uchel at y cam digyfnewid / atyniad isel i'r toddydd yn symud yn araf.(1)Bydd moleciwlau sydd ag atyniad isel at y cam digyfnewid / atyniad uchel i'r toddydd yn symud yn gyflymach.(1)





Sticky Note

ateb anghywir (nid oes digon o fanylder) - 0 marc

Ateb cywir:
tynnu llinell ar bapur hidlo a gosod y sampl ar y llinell (1)
gosod y papur hidlo mewn hydoddydd ychydig o dan y llinell (1)








3. (3

(b)

e i

(i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. [2]

GYoe. .. Qs ech Sl epul a0 ea\gﬁeﬁaﬁ:\. ....... hv;()ﬂa'}u\m Ac [y

SRR e T AR ATTE R e

(i) Eglurwch pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatograffaeth bapur.

[3]
,\"w ...... e ‘nr- .......... Of....onelecioled (DTSR ¥, TP asocked v T
L\u\éfﬂi’%ﬂilxor\np\ ....... acell . F-“?-’”-"\ ....... Mk thei @0 _mmo\esioled ..
. deefhie . den. A PR g @aplemeck e shen erall
(i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffaeth nwy. [2]

(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.

Arholwr
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Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. 71
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Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
Bydd dadansoddiad ansoddol yn rhoi tuedd neu arsylwad (1)
Bydd dadansoddiad meintiol yn rhoi gwerthoedd rhifiadol (1)




Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
mewn gwyddor fforensig (1)i wahanu cymysgeddau cymhleth (1)




Sticky Note

Dim digon o fanylder - 0 marc

ateb cywir:
Gall cyfansoddion gael eu gwahanu gan bod ganddynt atyniad wahanol i'r toddydd a'r cam digyfnewid.(1)
Bydd moleciwlau sydd ag atyniad uchel at y cam digyfnewid / atyniad isel i'r toddydd yn symud yn araf.(1)Bydd moleciwlau sydd ag atyniad isel at y cam digyfnewid / atyniad uchel i'r toddydd yn symud yn gyflymach. (1)





Sticky Note

ateb cywir - 2 farc

tynnu llinell ar bapur hidlo a gosod y sampl ar y llinell (1)gosod y papur hidlo mewn hydoddydd ychydig o dan y llinell (1)







(a) (i) Disgrifiwch sut mae cromatograffaeth bapur yn cael ei gwneud. 2]

(i) Eglurwch pam mae moleciwlau’n cael eu gwahanu mewn cromatograffaeth bapur.

[3]
(b) (i) Disgrifiwch un ffordd o ddefnyddio cromatograffaeth nwy. [2]
(i) Mae cromatograffaeth nwy yn gallu cael ei defnyddio i wneud dadansoddiad
ansoddol neu ddadansoddiad meintiol.
Nodwch un gwahaniaeth rhwng y mathau hyn o ddadansoddi. [1]
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